

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Información americana

RIO JANEIRO 18.—El partido republicano paulista ha designado candidatos para representarle en la Cámara de Diputados a los señores Ataliba Leonol y Firmiano Pinto.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 18.—Se anuncia que en breve aparecerá el segundo volumen del libro del ex Presidente de la República señor Epitacio Pessoa titulado «Por la Verdad».—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 18.—Se ha aplazado para mediados de febrero la Asamblea de cultivadores de trigo, que debía reunirse en esta capital la próxima semana.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 18.—Ha iniciado sus operaciones en Juiz de Fora el Banco de Crédito, que efectuará préstamos a los productores de café del Estado de Minas Geraes sobre el depósito en los almacenes generales de una cantidad equivalente al producto.

El máximo de cada préstamo será de cincuenta contos de reis; el tipo de interés será el 8 por 100, y sus préstamos serán reembolsables en el plazo de dos meses.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 18.—Se activan los preparativos para realizar una Exposición de frutos argentinos en Londres.—Agencia Americana.

MONTEVIDEO 18.—Se ha adquirido un vasto terreno en la calle de Yerres para levantar el suntuoso edificio de la Biblioteca Nacional.—Agencia Americana.

GUATEMALA 18.—El Gobierno ha organizado una activa campaña contra una banda de contrabandistas que operan por la frontera de Méjico. Últimamente se les ha decomisado una partida de opio por valor de 40.000 dólares.—Agencia Americana.

GUATEMALA 18.—Financieros norteamericanos están visitando Guatemala con el objeto de incrementar el intercambio mercantil con los Estados Unidos, impulsar la agricultura y ensanchar las vías de comunicación, cooperando al plan del Presidente Orellana. Agencia Americana.

Interesantes declaraciones del general Jordana

«El Noticiero del Lunes» publica, con estas mismas titulares, la siguiente información:

«Son muy satisfactoriamente comentadas las declaraciones hechas a un redactor de «Le Journal», por el general Gómez Jordana, respecto a Marruecos y publicadas en el número del sábado último.

Contestando a la pregunta que se le hizo de las consecuencias de la Conferencia de Madrid, dijo que se había restablecido en las zonas de influencia de España y Francia el equilibrio, roto momentáneamente.

«Este ha sido el más rudo golpe que se ha podido dar a Abd-el-Krim, que sin este acuerdo de colaboración hubiera podido tomar una importancia incalculable.

«¿En qué se ha modificado la política de Marruecos seguida por el Directorio militar, de la del antiguo régimen?»

«Primeramente—dijo—, en que desde que tomó el Poder, el Directorio ha seguido una orientación fija, que la puso en ejecución con decisión, sin excitaciones y sin detenerse por las dificultades.

«Por muy grandes que hayan sido los obstáculos, los ha abordado francamente, sin preocuparse demasiado de lo que pensaría la opinión pública, y gracias a esta tenacidad, poco común, los ha vencido.

«Yo no niego ni la buena fe ni el valor de los esfuerzos de todos los que han intervenido en este asunto desde sus comienzos; no dejo de reconocer los éxitos parciales que se han obtenido; pero el cambio continuo de los Gobiernos, su falta de independencia y una infinidad de otras causas, han hecho que su obra haya sido algunas veces infructuosa, a menudo desgraciada y siempre falta de unidad. La rectificación de las líneas; la política de estrecha colaboración con Francia, por lo que se refiere a Marruecos, colaboración

sin la cual considero este problema como insoluble, tanto para mi país como para Francia; el desembarco en Alhucemas y la política hábil que se ha desarrollado después; la organización de las fuerzas de voluntarios, en número creciente, y la feliz reorganización de los elementos directores de nuestra zona, son los puntos culminantes que escalonan el camino seguido por el Directorio.

Al general Primo de Rivera se debe la parte principal de lo que hay de éxito en esta etapa de nuestra acción. Ha intervenido personalmente, con tanta constancia como habilidad, en los momentos más difíciles que se han presentado.

«Es bien difícil—agregó—, y no se escapa a nuestra consideración, todas las dificultades inherentes a la persecución del contrabando en su terreno y sobre un mar poco cómodo; pero los Gobiernos francés y español no descuidan ningún medio de hacer el bloqueo tan efectivo como sea posible, y seguramente el resultado será satisfactorio.

Una palabra sobre la colaboración militar hispanofrancesa: ¿El general Jordana, la juzga suficiente?»

«Si ella se acompaña—contestó—de un trabajo político intenso y bien orientado, podrá terminar con la rebelión actual, cada día más vencida.

«Y ahora una última pregunta: ¿Cree usted en la sinceridad de las intenciones pacíficas que de vez en cuando demuestra Abd-el-Krim?»

«De ningún modo—contesta nuestro interlocutor—, pues cada vez que se ha visto cercado, ha tomado la misma actitud pacífica; pero jamás ha hecho nada por que se restablezca en el Rif la tranquilidad, que permitiría a las potencias protectoras y al Sultán continuar el trabajo bienhechor que está en sus intenciones. Este trabajo, gracias al pacto de colaboración firmado entre Francia y España, no tardará en llevarse a la práctica. El acuerdo de las dos naciones tiene para mí un valor fundamental: autorizar a abrigar las más grandes esperanzas; sin él la solución del problema de Marruecos sería muy difícil, y por él, y por su duración, se puede confiar en que el país destruido por la guerra volverá a su estado normal.»

Exposición de arte catalán

Con enorme concurrencia de poetas, pintores, escultores, arquitectos y cuantos brillan, puede decirse, en literatura y ciencia, se verificó el sábado (día 16) la inauguración de la Exposición de Arte Catalán Moderno, organizada por «Heraldo de Madrid», en el salón de Exposiciones del Círculo (plaza de las Cortes, 4).

Asistieron a este acto el señor conde de las Infantas, director general de Bellas Artes; don José Blanco Ceris, secretario artista del Círculo; don Eduardo Marquina, don Miguel Blay, don José Clará, señor marqués de Montesa, don Teodoro de Anasagasti, don Alfonso Pérez Nieva, don Rafael Marquina, don Alberto Chiralde, don José Francés y señora, don Vicente García Cabrera, don Oscar Enecht, don Pablo Gutiérrez Moreno, Gutiérrez Solana, José Labat, Serra Farnés, don José Molinà Moreno, don Antonio Sacristán, Juan Busquets, don Santiago Vinardell, don Rafael Moraita, don José Rocamora, don Santiago Oria, Juan Espina, Enrique de Larrañaga, Santiago Pellegrín, don Juan Lafora, Bernardino de Panterba, Daniel Sabater, don Julián Castedo, Martínez Laverna, Francisco Alcántara, Jover, don Emilio García Martínez, Antonio Berni, don Angel Vegue, Ayala, don Pedro Salinas, señorita Hesperia, Argelés, don Toribio de Vicente y su hijo don Eduardo, Ricardo Gárate, Pérez Bueno, bellísimas señoritas Aida y Concha Uribe, don José Garnelo, señora de Gutiérrez Abascal, Ernst Diehl, Miguel Ruiz, Pablo Coronado, don José Labat, etc., etc.

La Exposición se compone de cerca de ochenta obras de pintura, escultura y dibujo, en que se manifiesta la pujanza del arte catalán moderno, y que con justicia merecieron los plácemes del distinguido público visitante.

Auguramos que esta Exposición ha de ser de gran atracción para toda persona culta y de buen gusto.

La entrada es pública de cinco de la tarde a ocho de la noche.

Banquete a un arzobispo

CORUNA 18.—En el palacio municipal se celebró el banquete en honor del arzobispo de Santiago, doctor García de Alcolea, al que asistieron las autoridades.

Ofreció el agasajo el alcalde y contestó el prelado agradeciendo el homenaje.



Se restablecen los servicios de comunicación suspendidos por el temporal.—Hurto doméstico.

BARCELONA 18.—De Arenys del Mar comunican que ha quedado ayer restablecido el servicio de trenes entre esta villa y Calella, que se hallaba suspendido por los desperfectos causados en la vía por el temporal.

Doña Emilia Morales denunció el día 14 en la Delegación del distrito de la Universidad que una criada que había admitido ese mismo día, y cuyo nombre desconocía, desapareció al poco rato de la casa, dándose cuenta la denunciante de que se había llevado un par de pendientes de brillantes, valorados en 2.000 pesetas, y otro de diamantes, que evalúa en 100 pesetas, habiéndolo verificado seguramente por medio de una llave falsa, puesto que las alhajas se hallaban en un armario cerrado, y éste no tenía señales de violencia.

Gracias a las gestiones de los funcionarios de Vigilancia especial, logró ayer detener a la mencionada criada, que habitaba en la calle del Conde del Asalto, 66, y resultó llamarse Quintina Martín Nieto, la cual confesó ser cierta la sustracción de las alhajas y que las había pignorado en 300 pesetas en la casa de compraventa de la calle de La Unión, 4, donde han sido recuperados los pendientes, a pesar de la resistencia pasiva que hizo el encargado de la casa, Enrique Martín Cámara.

A dicha sirvienta se le encontró la llave que le sirvió para abrir el armario, y ha resultado también que tenía antecedentes en la Jefatura, por los que resulta que el nombre de Juana Martí había sufrido anteriormente condena por el mismo delito.

Telegrama del presidente del Consejo al ministro de la Gobernación

En la Oficina de Prensa de la Presidencia se facilitó ayer el siguiente telegrama:

«17 enero 1926.—Con evidente infracción de los estatutos comunes a todos los Casinos, se ha celebrado en el de Madrid un acto político, de que, con amplia tolerancia, que no ha de ser reconocida ni agradecida, se ha permitido a la Prensa publique crónicas que harán mal efecto en el país, que, en su gran mayoría, desea el silencio como mínima pena de los que, con evidente error, lo gobernaron hasta hace veintiocho meses y cinco días, poniendo en peligro su vida y amontonando las dificultades de que poco a poco vamos saliendo.

Procede, para que no quede sancionado el precedente, que se llame la atención del presidente de la Sociedad, apercibiéndole para caso de reincidencia y previniéndole que cuando se hayan de celebrar actos de esa índole, debe ponerlos en conocimiento de la Dirección de Seguridad, para que asista a ellos un delegado.

En sí mismo, el acto carece de importancia, y seguramente algunos socios del Casino y todos los españoles no perjudicados personalmente por la necesaria corrección de la política y las costumbres, que estaban tan corrompidas, protestarán del audaz abuso de llevar la política a los círculos de recreo, y conviene que sepan que a su protesta se antepone la del Gobierno con toda claridad y decisión, dispuesto a no tolerar la repetición de actos análogos y a emplear, para evitarlos y prevenirlos, toda la energía necesaria.»

Una crónica del conde de Romanones.

La aristócrata nigromante

Hay en Madrid una dama linajuda, aristócrata de pura cepa, que tiene, más que el arte, el encanto, el don de adivinar el porvenir. Así lo dice el conde de Romanones a «La Nación» de Buenos Aires. La ilustre dama permanece en el misterio; no rehuye las preguntas, contesta a todas; pero quiere pasar desapercibida, y no gusta de la popularidad.

Cuando en los salones de los palacios circuló la noticia de este maravilloso don, otra dama, más ilustre todavía, quizá una de las grandezas más resonantes, acababa de unirse en matrimonio a un aristócrata digno de su estirpe. La boda

fué un acontecimiento en la aristocracia; pero en el rostro de la contrayente se notaron unos días huellas de pesadumbre, de temor; diríase que un algo enturbiaba el regocijo de aquel fastuoso enlace. La esposa, ilustre dama, reveló esos temores a la nigromanta. La historia de aquella linajuda casa, los blasones tan preciados, esos emblemas de históricas hazañas, el nombre ilustre que llevaba, todo iba a concluir si un vástago enviado por el cielo o la Naturaleza no colmase la ventura del nuevo matrimonio.

«¿Tendré un hijo?»—preguntó la dama de gran alcurnia a la aristócrata que leía el porvenir.

«¡Sí!»—contestó la vidente.

«Y miren ustedes si acertaría—añade el conde de Romanones a «La Nación»—, que a los seis meses del matrimonio ya tenía un hijo la ilustre dama.

Un corto tiempo después, otro caso de adivinación vino a acreditar a la pitonisa. Cuenta el ilustre informante al periódico argentino que un hombre ilustre, también grande de España, de muy elevada posición social, pero, sobre todo, dueño de una gran fortuna, intrigado por su porvenir, se aproximó a la vidente, y, poco más o menos, la dijo:

«Señora, tengo mis temores ante el aspecto que van tomando las cosas en este mundo y en esta tierra. No carezco de nada, y, suceda lo que sea, nada me puede faltar. Pero tengo familia, bastante familia, y es natural que me intrigue por su suerte. Poseo más de sesenta millones de pesetas y muy cerca de los setenta millones, y mi fortuna la constituyen valores de todas clases y fincas rústicas y urbanas. Para que yo tome mis medidas, ¿creéis, señora, que mi fortuna corre peligro o, mejor, podrán disfrutar de toda ella tranquilamente mis hijos?»

La vidente se reconcentró unos momentos en sí misma, cerró los ojos, consultó con sus misterios, y con una energía y firmeza grande contestó:

«¡No la disfrutarán!»

Un personaje quizá del fenecido régimen solicitó con interés una entrevista; mas la vidente se resistía, temerosa de que se la formularan preguntas de un carácter político. Pero no era así. El personaje aludido, ya en consulta con la maga, la sometió sus deseos de este modo:

«Señora: una vieja dama, de ilustre historia, se encuentra en embarazosa situación; sus achaques y su estado hacen temer por su vida. ¿Podrís decirme si alumbrará con peligro o si se hará necesaria una delicada intervención?»

Y cuentan que la maga respondió:

«Se imponen los forceps.

«Y diga, señora, ¿con ellos peligrará la existencia de la vieja dama?»

«No—contestó la vidente.

«¿Y lo que nazca vivirá?»

Y la vidente volvió a contestar:

«Vivirá, y vivirá bien.

Lector: tal es la curiosa información que el conde de Romanones ha entregado a «La Nación» de Buenos Aires.

No te molestes en nuevas averiguaciones; y si sientes curiosidad en saber quién es, la dama aristocrática que goza de tal virtud y quieres consultarla alguna cosa, no pierdas el tiempo. El conde de Romanones guarda reserva sobre esa señora, tanta reserva como con la fórmula que convierte en animales bravos a las vacas pacíficas de Holanda y a los pavos.

Es su secreto.

LOS QUE MUEREN

El señor Bonilla San Martín

A los cincuenta años de edad, ha fallecido ayer mañana, víctima de rápida enfermedad, don Adolfo Bonilla San Martín, catedrático y decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, académico de la Historia, de la Lengua, de Ciencias Morales y Políticas, de Jurisprudencia y miembro del Consejo de Instrucción pública.

Entre las muchas y brillantes obras de que era autor recordamos las siguientes: «Historia de la filosofía española», «Tratado de derecho mercantil», en colaboración con Manzano; «Comentarios de la legislación mercantil extranjera» y «Derecho bursátil», en colaboración con Miña.

La noticia del fallecimiento del ilustre catedrático ha causado profundo dolor.

Política extranjera

Impuestos, no; lotería.

MONPELLIER 17.—La Unión Comercial e industrial ha aprobado una orden del día de protesta contra el impuesto sobre los pagos y pidiendo, en cambio, al Gobierno que proceda inmediatamente al estudio de organización de una Lotería Nacional, que procuraría rápidamente al Tesoro los recursos que le son indispensables.

Aproximación checopolaca.

VARSOVIA 17.—Tanto en la Prensa polaca como en la de Checoslovaquia se discute vivamente la idea de una estrecha aproximación económica, eventualmente de unión aduanera entre los dos países.

La posibilidad de semejante unión ha sido insinuada por los delegados checoslovacos en el Congreso de Agricultura de Varsovia, y el proyecto más concreto lo lanzó el diputado agrario en la Dieta polaca, señor Dabeki.

Refiriéndose a este proyecto, el ministro de Polonia en Praga ha declarado al redactor del «Vecer» que la cuestión se encuentra todavía en estado de discusión técnica y no está madura para soluciones prácticas.

«No obstante—dijo el señor Lasocki—, es característica para las relaciones actuales de ambos países la simpática acogida que la idea de unión aduanera encontró en la opinión de Polonia y de Checoslovaquia.»

Los de la oposición vuelven a la Cámara

ROMA 17.—En la Cámara se ha celebrado hoy la conmemoración de la muerte de la Reina madre de Italia.

La nota sensacional la han dado los grupos popular y social demócrata, que han reingresado hoy en Montecitorio.

La cuestión moral que se plantea por la vuelta de estos opositores será liquidada mañana en el Aventino.

Diputación Provincial

A las doce y cuarto empieza la sesión.

«Sin discusión se aprueban los siguientes dictámenes:

La proposición presentada por el diputado provincial don Santiago Azarón, para que en lo sucesivo se titule Colegio provincial de Nuestra Señora de las Mercedes, el Asilo del mismo nombre.

«Idem que para dar cumplimiento a lo dispuesto en el párrafo tercero de la cláusula quinta del vigente contrato de arriendo de la Plaza de Toros, la Comisión formada por los señores diputados ponentes de Beneficencia y del diputado visitador de dicha Plaza, don Luis Carvajales, se reconozca dicho edificio, para conocer su estado de conservación y disponer las obras necesarias, asistidos del señor arquitecto provincial y con presencia del arrendatario, disponiéndose que dicho visita se verifique el día 26 del actual, a las doce de la mañana.

«Acceder con lo solicitado por el director del Instituto de Higiene y Sanidad, se autorice a aquél para que, mediante concurso y con intervención del señor diputado visitador, se adquiera el coche automóvil que se estima necesario para el transporte de enfermos, y que su importe de 14.000 pesetas se abone con cargo al capítulo VIII, artículo séptimo, del presupuesto vigente para ampliación de servicios y material del Parque móvil.

«Las disposiciones aplicables, y por razón de urgencia, se declare exceptuado de las formalidades de subasta o con curso el servicio de administración y cobranza del impuesto de cédulas personales en la provincia de Madrid, a fin de concertarlo en las condiciones y con las formalidades que se indican.

«Idem autorizando el convenio provisional concertado para ejecución de las operaciones de empadronamiento del impuesto de cédulas, con los recaudadores municipales de Madrid.

«Quedar enterada de la Real orden del ministerio de la Gobernación sobre aplicación de plazos para la recaudación de cédulas e interesar de la superioridad su adaptación a las circunstancias en que la recaudación ha de efectuarse este año en esta provincia.

«El cura párroco de Santa Cruz ha dado un donativo de 7.000 pesetas al diputado visitador del Asilo de las Mercedes, señor Lañón.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE NUMERO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

Lo que pasa por España

Daños del temporal.

CANARIAS 18.—Desde hace cuatro días reina en estas islas fuerte temporal de lluvias, que, si han beneficiado los campos en algunos pueblos del archipiélago canario, en otros ha producido daños de consideración, pues la fuerza de las aguas ha destruido muchos sembrados.

En la noche última descargó sobre Las Palmas una horrorosa tormenta, que inundó los barrios extremos de la población, pereciendo ahogada una pobre mujer en una casa de la calle de Canalejas.

En otros lugares inundados se pudo salvar a los vecinos, que estaban en inminente peligro, aunque luchando con la carencia de medios de salvamento.

Explosión a bordo.

CANARIAS 18.—De madrugada ocurrió una explosión en el vapor «Gomera Hierro», que se hallaba en el puerto de Las Palmas, con numeroso pasaje de turistas, ignorándose las causas.

Han resultado dos pasajeros muertos, uno desaparecido y dos heridos muy graves.

Toma de posesión.

CANARIAS 18.—Han tomado posesión de sus cargos los delegados civiles nombrados por el Gobierno para las islas de La Palma, Gomera, Lanzarote, Fuerteventura y Hierro, que sustituyen a los Comités militares que hasta ahora venían desempeñando dichos cargos.

El gobernador, a Madrid.

BURGOS 18.—El gobernador de esta provincia, señor Prieto, salió en el tren rápido para Madrid, encargándose del mando el presidente de la Audiencia, don Fermín Garballo.

Cantinas escolares.

BURGOS 18.—Se inauguraron Cantinas escolares, con asistencia de las autoridades y de numeroso público, donando el cardenal 500 pesetas.

Accidente o suicidio?

ALICANTE 18.—En el puente del ferrocarril de la Marina, a la entrada de Villajoyosa, ha sido hallado el cadáver de la agraciada joven de quince años, Engracia Martínez, tratándose, al parecer, de un suicidio.

El Juzgado interviene en el asunto.

Nuevo presidente.

CACERES 18.—Han tomado posesión de sus cargos el presidente de la Audiencia, señor Pérez Nizarre, y el delegado de Hacienda, señor Jalón.

Conferencia.

CACERES 18.—En el paraninfo del Instituto ha dado una conferencia el doctor Villegas Gallifa, sobre los medios de combatir eficazmente la tuberculosis con el empleo de la sanocrisina, siendo aplaudidísimo por el numeroso público que asistió al acto.

Daños del temporal.

CACERES 18.—Se calculan en setenta mil pesetas los daños causados en el puente Sajo Garrovillar por la gran crecida del río; sin embargo, no se han suspendido los trabajos.

La escuadra inglesa.

PONTEVEDRA 18.—El almirante de la escuadra inglesa surta en Vigo ha obsequiado con un banquete, a bordo del barco insignia, a las autoridades.

El jefe de la escuadra brindó por los Reyes de España e Inglaterra.

Nuevas escuelas.

SEGOVIA 18.—El gobernador y el presidente de la Diputación, con el inspector provincial de Sanidad, estuvieron ayer en Cuéllar, a fin de estudiar sobre el terreno el mejor emplazamiento de las futuras escuelas graduadas de niños.

Soldado arrollado por el tren.

VALENCIA 18.—Al subir al tren expreso en marcha, fué arrollado y muerto en Alcira, el soldado del regimiento de Ceuta Pedro Ache Solsona, que se dirigía a Córdoba.

Estragos del temporal en Valencia.

A las cuatro de la tarde de ayer, a causa del fuerte viento reinante, cayó una valla anunciadora en la Avenida de los Aliados, lesionando gravemente a Juan Fornas Llamas, de catorce años, de oficio guarnicionero.

En la feria que actualmente se celebra en esta capital, por efecto del viento, fueron derribadas varias instalaciones destinadas a la venta de objetos.

También sufrieron desperfectos los circos instalados en la misma feria, y por esta causa el Americano tuvo que suspender las funciones anunciadas.

Desde Oviedo.—Noticias varias.

En Castropol se ha celebrado una Asamblea de autoridades y fuerzas vivas, con asistencia de los alcaldes de los pueblos limítrofes, para gestionar del Gobierno la variación del trazado del ferrocarril Ferrol-Gijón, trozo Navia-Castropol, nombrándose una Junta compuesta de significadas personas para que realice dicha gestión.

En las inmediaciones de los depósitos de agua en construcción se encontró el cadáver de José García Sánchez, de veintiocho años, natural de Salamanca, y trabajador en las obras de dicho depósito.

Reconocido el cadáver, tenía una herida punzante, producida por un cuchillo. Realizadas gestiones por la Guardia civil, fué detenido Aurelio Alonso Castro (a) «Carreto», que se confesó autor del crimen.

En la iglesia de San Pedro, de Gijón, se ha celebrado solemne Tedéum por beatificación del padre Claret, del Corazón de María.

Desde Cádiz.—Descubrimiento de una lápida.—Llegada de un crucero.—Notas de viaje.

En Tarifa, con asistencia de las autoridades civiles y militares, Corporaciones, entidades y numeroso público, ha sido descubierta la lápida conmemorativa, colocada en la casa donde nació el heroico alférez de Regulares de Tetuán, don Justino Pertinax y Topete, muerto gloriosamente en Africa el día 7 de julio último.

El acto resultó en extremo solemne y conmovedor, y durante el mismo habieron muy elocuentemente el alcalde, señor Morales y Lara; el presbítero señor Santos Moreno y el médico, hijo de esta localidad, señor Romero Pérez.

La Comisión organizadora de este homenaje está siendo objeto de numerosas felicitaciones, tanto por su plausible iniciativa como por el brillante resultado de la misma.

Llegó el crucero «Reina Victoria», que viene a esperar a la infanta doña Luisa para llevarla a Ceuta.

De paso para Fernando Póo es esperado el general Núñez de Prado.

Información política

Conferencias.

Ayer mañana conferenciaron con el general Jordana, en la Presidencia, el ex vocal del Directorio general Vallespina y M. Perier, secretario del ex ministro francés Malvy.

De Palacio.

La Reina Victoria estuvo ayer mañana patinando en el Palacio de Hielo.

A su regreso a Palacio recibió en audiencia a los marqueses de Urquijo.

Llamamiento de la marinería.

La Junta Superior de la Armada se reunió ayer mañana en el ministerio de Marina para cumplir el artículo 53 de la ley de Reclutamiento de Marina.

Efectuado el sorteo prevenido en aquella disposición, quedó acordado el 10 de enero como fecha que servirá de base para el llamamiento de la marinería.

Visitas al señor Cornejo.

Con el ministro de Marina conferenciaron ayer mañana el auditor general de la Armada, señor García Parreño; el comisario regio de la Banca privada, señor Corral, y el secretario de la Legación del Brasil, señor Moreno Alvear.

En Instrucción pública.

El ministro de Instrucción pública ha comunicado a los periodistas que ha recibido a una numerosa Comisión de alumnos del Conservatorio para pedir que les habiliten local.

También ha recibido a una Comisión de profesores de la Escuela de Arquitectura para pedir que las interrumpidas clases de las escuelas de aparejadores no se reanuden en la Escuela de Arquitectura, sino en otro local.

Una prórroga.

Ha sido prorrogado por tres meses el funcionamiento de la Delegación encargada de regular el tráfico de remolacha a las fábricas de azúcar enclavadas en Aragón y Navarra.

El general Weyler.

Dentro de unos días marchará a Palma de Mallorca el general Weyler para pasar una temporada en el campo.

El gobernador de Santo Tomé.

El gobernador general de Fernando Póo comunica que dentro de pocos días se efectuará la visita oficial a Santa Isabel, del gobernador general de la isla de Santo Tomé, correspondiendo a la que oficialmente le hizo en el año 1923 el gobernador especial, señor Barrera.

Los elementos más valiosos de Santa Isabel se preparan a tributar un cariñoso recibimiento al representante de la floreciente colonia portuguesa.

Cariñosa despedida al general Núñez de Prado.

El general Núñez de Prado ha salido para Cádiz, donde embarcará para Fernando Póo, con el fin de posesionar-

se del cargo de gobernador de las posesiones del Golfo de Guinea, para el que recientemente fué nombrado por el Gobierno.

A la estación fueron a despedirle el director general de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana; el subdirector, señor Aguirre de Cárcer; el personal de la Dirección y numerosos jefes y oficiales.

La inspección en la Universidad de Barcelona.

El ex ministro señor conde de Gimeno, que ha regresado de Barcelona, entregará hoy al Gobierno un minucioso informe con el resultado de su inspección en la Universidad de Barcelona, y especialmente de su Facultad de Medicina.

Un mensaje de salutación del Rey.

Los aviadores Franco, Ruiz de Alda y Durán, en su «raid» Palos-Buenos Aires, serán portadores de un mensaje de salutación de Su Majestad el Rey para el presidente de la República Argentina.

Sucesos

Robo con fractura.

La Guardia civil del puesto de Carabanchel comunica a la Dirección general de Seguridad la comisión de un robo en el domicilio de María Alvarez Moreno, vendedora ambulante, domiciliada en el barrio de Cuatro Vientos.

Los autores, para cuyo descubrimiento y detención hace gestiones la fuerza de aquel puesto, violentaron puertas y muebles, apoderándose de 35 pesetas en metálico y algunas prendas, valoradas en otras 60 pesetas.

Otro robo.

De otro robo con fractura da cuenta la Guardia civil del puesto del puente de Toledo, cometido en el domicilio de Víctor Jimeno de Frutos, calle de Baleares, número 13.

Los cacos se apoderaron de 85 pesetas en metálico y un reloj.

Como autores del hecho han sido detenidos Patricio Alonso Ruiz, de quince años, y Santiago Royo Espalada, de diez y siete años, a quienes se les ocupó 74 pesetas, pasando convictos y confesos a disposición de la autoridad judicial.

Choque de automóviles.

En la calle de Bravo Murillo chocaron los automóviles 246, de la matrícula de Bilbao, y 15.186, de la de Madrid, ambos del servicio público, conducidos respectivamente por Ramón Larriñ y Carlos Borrego, resultando con lesiones el ocupante del primero, Manuel Gálvez Rodríguez, y el conductor del mismo, siéndole las de aquél de pronóstico reservado.

Autobús desenfrenado.

Al pasar por el Portillo de Embajadores, frente a la calle de Mira el Sol, en la tarde de ayer, el autobús del servicio público número 100, se rompió uno de los frenos por efecto de una maniobra, y ante el temor de que el coche retrocediese en la pendiente, su conductor cambió la dirección hacia la citada calle de Mira el Sol, chocando contra un árbol, que rompió, y destruyéndose también los cristales del vehículo, que produjeron lesiones leves en la cara y mano derecha a una de las ocupantes del autobús, llamada Rosario Polo Escartín, que fué asistida en la Casa de Socorro del distrito.

Timada por... ¡el procedimiento de las limosnas!

Por el procedimiento de las limosnas le fueron timadas a Pilar Puebla Pareda, sirvienta, de veintidós años, 150 pesetas por unos individuos desconocidos, si bien la denunciante trata de desvirtuar los hechos, manifestando que tal cantidad le fué sustraída sin darse cuenta, toda vez que da las señas detalladas de los autores y la de que uno de ellos tenía acento extranjero.

Atropello grave.

En la calle del Barquillo, Leandro del Pozo y del Cerro, de veinticuatro años, domiciliado en Requena, 19, fué atropellado por la camioneta 789, que conducía José García, de veintisiete años, domiciliado en San Marcos, 26.

Después de asistido el herido en la Casa de Socorro, donde calificaron sus heridas de pronóstico reservado, fué trasladado a su domicilio.

¡Cuidad a los niños!

La niña de tres años Lutgarda Sánchez de las Cajas se produjo quemaduras de pronóstico reservado al caerle casualmente sobre un brasero en el domicilio de sus padres, calle de Guzmán el Bueno, número 4, tercero.

DEPORTES

El partido del domingo.

Gran expectación, mucho público, partido pésimo. Así puede quedar resumido el partido de los «eternos rivales», según el tópicos que reza en todas o casi todas las regiones futbolísticas de España.

¡Madrid-Athletic!

Ahí es nada. La rivalidad, la disputa de la supremacía del fútbol madrileño; ¿qué aficionado se queda sin presenciárselo?

El Stádium, imposible de cubicar, archilleno. Los alledaños y colinas y casas y tejados y árboles, cuajados de público. La animación es extraordinaria, y una hora antes de empezar el partido la mitad de las localidades están ya ocupadas.

La tarde está algo más apacible que la mañana.

A las tres y cinco salen los equipos; primero, el Madrid, sin Monjardín, que es recibido con aplausos. Luego, instantes después, Monjardín aparece en el campo, y se lleva otra ovacioncita él solito.

Al aparecer los atléticos suenan nuevamente palmas copiosas.

La dirección del partido corre a cargo de Villalta.

Los equipos se alinean en la forma prevista y ya conocida.

Del Madrid falta Félix Pérez, que es sustituido por Paco González.

Toca escoger campo al Athletic, que lo hace a favor de sol y viento.

Saca el Madrid.

Nada de particular hay que anotar, salvo algunas, pocas, acometidas al marco del Madrid bien defendido por Martínez y Quesada.

Transcurre el tiempo sin que se altere el marcador. El nerviosismo de los jugadores es tremendo, y no tenemos nada notable que anotar.

Faltas, golpes francos, castigos, todo es hijo del nerviosismo de los jugadores.

El árbitro, metódico en demasía, juzga imparcialmente, aunque deslucel el encuentro, cortando tanto juego, pitando todo, hasta «off-sides» y «fuera de banda», que no lo son.

Así transcurren los primeros cuarenta minutos.

Información de Marina

Cuerpo general.

Se ha concedido dos meses de licencia reglamentaria al capitán de corbeta don Pablo Hermida Seselle.

Se nombra auxiliar del ramo de Electricidad del arsenal de El Ferrol al capitán de corbeta don Luis Piñero Bonet.

Idem secretario interino del arsenal de la Carraca al capitán de corbeta don Adolfo Lería López.

Idem ayudante de la Comandancia de Marina de Sevilla al capitán de corbeta don Joaquín García del Valle.

Designado el teniente de navío don Juan Manuel Durán y González para formar parte del raid organizado por la Aeronáutica militar de Huelva a Buenos Aires, por Real orden telegráfica de 16 de diciembre último se le declara en comisión del servicio y se dispone continúe afecto a la Escuela de Aeronáutica Naval durante el desempeño de esta comisión.

Se declara en situación de supernumerario al teniente de navío don Oscar Martínez Molíns.

Se nombra segundo comandante del «Uad-Lucus» al alférez de navío don Agustín Marín Barranco, en relevo del oficial de igual empleo don Federico López y Ruiz de Somavia, que pasa a otro destino.

Se nombra ayudante interino del distrito marítimo de Muros al alférez de navío de la escala de reserva, auxiliar de las del Cuerpo general, don José Peireiro Montero.

Se concede autorización al alférez de navío don Alvaro de Urzáiz y de Silva para usar sobre el uniforme la cruz de Guerra que le ha sido concedida por el Gobierno de Francia.

Cuerpo de maquinistas.

Han sido nombrados terceros maquinistas los aspirantes siguientes: Manuel Tornell Gómez, Juan Lunal Llambres, Salvador García Balanza, Miguel Segade Roche, José García Ros, Ernesto Juliá Juliá, Isidoro García Cano, Antonio Pellicer Hernández, Antonio García Vaca, José Galeano Marín, José Gómez y López, Bartolomé Tudela Arca, Emilio Roldán de la Cruz, Darío Conde García y Miguel Mato Sánchez.

Situaciones de buques.

Se dispone que el torpedero «Número 11», si bien dependiendo administrativa y jurisdiccionalmente del capitán general del departamento de Cádiz, que de afecto a las órdenes directas del ministerio, y que las lanchas «H-1» y «H-2» queden afectas al departamento de Cartagena como embarcaciones auxiliares de la Aeronáutica naval, sin la rotación que para el anterior servicio tenían asignada.

ta y cinco minutos, y el marcador a cero.

El dominio en este tiempo ha sido ligeramente a favor del Athletic, que jugaba a favor de viento.

Al reaparecer los equipos vuelven a ser ovacionados. El público se puede decir que está dividido y que hay tantos madridistas como atléticos. Cuando unos aplauden, los otros callan, y viceversa; pero, afortunadamente, no se destacan las protestas.

En este segundo tiempo, algo encalmado el aire, el dominio corresponde al Madrid, que no tarda en hacer notar su presión, traducida en el primero y único goal de la tarde.

Monjardín pasa adelantado a Muñagorri, que se interna, y a todo meter, chuta y da en el larguero en el mismo ángulo, entrando el balón en el goal, cuando Moraleda acudía al remate.

Los madridistas aplauden rabiamente y los «merengues» exteriorizan su entusiasmo estrojando materialmente al autor de la hazaña.

Sigue el juego, adquiriendo verdadero ímpetu. Quesada empieza a echar balones fuera. Se crean dos o tres situaciones de peligro para el Athletic, y el gentío empieza a desfilarse.

Termina el partido sin que se altere el resultado, que es de 1-0 a favor del Madrid.

Poco fútbol hemos visto, y no nos extraña. Ha sido una lucha de defensas, y lo mismo ha podido ganar uno que otro equipo.

En casi todos los encuentros de campeonato ocurre igual. Se juega duro, no se dominan los nervios, y si se tropieza con un árbitro que peque de metódico, como el de ayer tarde, el resultado es siempre el mismo.

Monjardín no ha brillado. Estuvo marcadísimo, lo que permitió que los demás anduviesen sueltos.

Paco González, mejor de interior que de centro, jugó mucho y paró bien. No hizo notar la ausencia de Félix Pérez. Bien Quesada, Mejía y, sobre todos los del Madrid, Illera, Helguera, sin precisión en el pase.

Del Athletic, poco podemos decir. Palacios, muy apagado. Ortiz, voluntarioso; Olaso, el defensa, y Pololo, bien, y sobre todos, Marín, que hizo un gran partido.

Barroso, bien. El chut que valió el goal al Madrid, era imparable.

El resultado ha sido, pues, el normal.

El Madrid, con jugadores más hechos, cuando juegue con entusiasmo como ayer, ganará muchas veces al Athletic.

El campeonato del Centro está, pues, virtualmente decidido a favor del Madrid... con permiso de la Gimnástica.

Al Athletic le quedan todavía dos fuertes trances, como son la Gimnástica y el Racing; pero si las cosas transcurren dentro de lo presumible, aunque en esto del fútbol hay que contar siempre con las sorpresas, la competición terminará con 18 puntos para el Madrid y 17 para el Athletic.

Provincias.

SEVILLA 18.— En el partido final entre los equipos Betis y Sevilla, ha resultado interesantísimo.

El Sevilla ha jugado admirablemente, dominando a sus contrarios, a los que ha vencido por tres tantos, metidos por Spencer y Kink.

Del Sevilla, bien todos, en especial Ocaña, Herminio, Kink y Spencer. El público, numeroso y apasionado.

VALENCIA 18.— En el campo de Vallejo han jugado el Gimnástico y el Levante; el triunfo ha correspondido a los primeros, por cuatro tantos a dos; a los pocos minutos de juego, Arnet marcó el primero; poco después, Alfaro marcaba un nuevo tanto. El Levante consiguió dos, y otros dos más el Gimnástico, venciendo, por tanto, por cuatro-dos.

El Stádium ha vencido al España también por cuatro a dos.

SAN SEBASTIAN 18.—Con el campo de la Real en pésimas condiciones, se ha jugado el anunciado encuentro entre los equipos propietario y Tolosa, venciendo aquéllos por cinco a uno.

En Amute, el Real Unión, en un partido fácil, en el que hizo una gran exhibición de juego la delantera irunesa, vencieron por seis a cero al Esperanza.

El reserva de la Real Sociedad, en partido amistoso, venció al Logroño por seis a uno.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre

Agua de Borines

Verdadera reina de las de mesa

Vinos

«Colonia

San José»

Fuencarral, 94 dupdo.

Teléfono, 718 J.

Merced

a su original y acertada composición, el JARABE BENZO-CINAMICO del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor plaza de la Independencia, 10 Madrid



Parte oficial.

Anoche facilitaron en la Presidencia el siguiente parte:

«A las doce horas de hoy llegó a Arcila S. A. Imperial el Jalifa, que había salido por la mañana de Tetuán, tributándose honores militares.»

Asistió al recibimiento numeroso público, celebrándose recepción en el palacio del Raisuni, donde se alojará Su Alteza.

A la recepción asistieron los bajas de Arcila, Alcázar y Larache, caídos moros, cónsules extranjeros y colonias musulmana e israelita, así como el elemento militar.

Sin otra novedad.»

De la zona occidental.—IncurSIONES de las idalas.—Emboscados.—El Jalifa en Arcila.—La infanta doña Luisa y el Aguinaldo del Soldado.

TETUAN 19.—Las idalas de Beni Salem, apoyadas por los mejzánies de la Intervención del Haus, realizaron incursiones, apoderándose de bastante ganado del enemigo.

Los de Beni Mesuar establecieron emboscadas en Sef Safa, apoderándose de caballerías cargadas con huevos y pieles y cogiendo tres prisioneros con armas.

Los sometidos de Menisla y Ruief establecieron otra emboscada, apoderándose de caballerías y tres prisioneros de Beni Aros.

Continúa el fuerte temporal de Levante, lloviendo copiosamente.

El Jalifa, acompañado de sus familiares, caid del Mesuar, secretario del Gran Visir y comandante agregado don Julián Cogolludo, salió el domingo para Arcila, donde pasará una temporada, mientras se realizan las obras proyectadas en su palacio de Tetuán.

La distribución del Aguinaldo del Soldado la efectuará la infanta doña Luisa.

Concurrirán también las reclutas para completar el número de las Comisiones de soldados que deben formar en cada campamento.

El hijo de Solimán, gravemente enfermo.—Escasez de municiones en los rebeldes.—La situación en el campo rebelde es de desaliento.

TETUAN 19.—De Axdir ha regresado precipitadamente a Tetuán el caid Solimán, por haberle avisado sus familiares que su hijo Abdela, que debía volver a Madrid para seguir estudiando, se hallaba gravemente enfermo.

El caid ha manifestado que los rebeldes no disparan estos días, porque escasean las municiones.

La ocupación realizada hace pocos días por los Regulares de Ceuta, sin disparar un tiro, apoderándose de un castillo donde Abd-el-Krim tenía instalada la Aduana, ha hecho mejorar la situación de la línea avanzada en aquel sector, pues dicho punto ocupa un entrante que deja a cubierto cualquier intenciona de los rebeldes, permitiendo, además, retirar los contingentes de la jarca de Solimán, que antes vigilaba el sector ocupado.

Respecto a las bombas de mano, dice el caid que tampoco el enemigo hace uso de ellas, disparando estos días otras que no causan daño, fabricadas con latas de conservas y rellenas de pólvora negra.

Por Solimán hemos sabido que hace poco el cabecilla rebelde reunió en Timasin a todos los jefes que aún militan en la rebeldía, en particular a los de Beniurriaguél, y el macizo montañoso del Rif central, examinándose la situación.

El caid Mohan Amar, jefe de Beni Abdela, ha dicho que éstas serán terminadas a la mayor brevedad.

Tiende a decrecer el temporal de Levante.

Algunos buques de guerra regresarán a Cala del Quemado.

Cuando se dirigía a refugiarse, huyendo del temporal, el guardacostas «Uad Martín», se le enredó la hélice en una estacha, viéndose obligado a detenerse.

Acudió a auxiliarle el guardacostas «Uad Kert», que lo trajo a remolque.

Los indígenas afectos se entraron en territorio enemigo, destruyendo la línea telefónica, apoderándose del alambre y de varios postes.

Fuerzas a Axdir.

MELILLA 19.—El batallón de Cazadores de Africa, número 13, marchó a Axdir a bordo del vapor «España número 5».

Desfiló frente a la Comandancia general antes de embarcar, presenciando numeroso público el paso de la tropa.

Se anuncia un próximo licenciamiento. Agasajo al comandante Franco y capitán Ruiz de Alda.—Automóvil contrabandista.—La infanta doña Luisa.

MELILLA 19.—En todos los Cuernos se hacen preparativos para el próximo licenciamiento.

Para incorporarse al Centro Electro-técnico, han llegado a Madrid 160 soldados.

Anoche fueron invitados el comandante Franco y el capitán Ruiz de Alda a visitar el Club Melilla.

Se les dispensó un entusiasta recibimiento, pronunciando el comandante Franco breves frases de gratitud.

El automóvil de viajeros que se dirigía a Nador, al pasar por la Aduana marroquí fué requerido para que se detuviera con objeto de ser inspeccionado. El auto emprendió veloz carrera.

En su persecución salió otro auto, ocupado por empleados de la Aduana, que lograron detener al fugitivo.

Entre los viajeros figuraban un indígena que conducía algunos pilones de azúcar.

Cuando era conducido a las oficinas para que abonase los derechos, el moro arrojó a un barranco un objeto sospechoso.

Reconocido, se vió que se trataba de una bomba de mano.

También se le encontraron algunos cartuchos Mauser.

El indígena fué detenido.

Del 20 al 21 llegará la infanta doña Luisa.

Han comenzado los preparativos para la fiesta que se celebrará en Dar Drius con motivo del reparto del Aguinaldo del Soldado.

Probad Anís Goya

Licor Granduque de excelente paladar y aroma

AYUNTAMIENTO

El alcalde ha recibido una carta del ministro de Fomento dándole cuenta de que en breve empezarán las obras de la pavimentación en la carretera de Toledo.

El alcalde ha manifestado que han sido clausuradas tres vaquerías del distrito del Congreso.

Refiriéndose a las obras que se están llevando a efecto en la iglesia de Santa Bárbara, ha dicho que éstas serán terminadas a la mayor brevedad.

BOLETIN SANITARIO

Según «El Siglo Médico», sigue siendo importante la proporción en que se presentan las inflamaciones catarrales agudas en los centros respiratorios; las bronquitis de los gruesos y pequeños tubos son frecuentes y ha aumentado el número de las neumonías y pleuresias.

Los estados gripales también son numerosos y la mortalidad se sostiene en los límites que consignamos en los anteriores estados.

En los niños son muy numerosos los casos de bronquitis graves, así como los de sarampión.

La Conferencia del Desarme

Los rusos irán a Ginebra.

MOSCU 17.—El Consejo de comisarios del pueblo ha confirmado su decisión de hacerse representar en la Conferencia preparatoria de la del desarme, con la condición expresa de que el Gobierno suizo presente sus excusas con motivo del asesinato de Voroski.

La Bolsa

DE MADRID

Día 18

4 por 100 Interior.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G y H) and Price (68.80, 68.9, 69.05, 69.50, 69.50, 69.50, 00.00)

4 por 100 Exterior.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A, G y H) and Price (82.90, 00.00, 84.00, 84.25, 84.5, 84.50, 85.75)

4 por 100 Amortizable.

Table with 2 columns: Serie (E, D, C, B, A) and Price (00.00, 00.00, 88.00, 88.00, 88.00)

5 por 100 Amortizable 1920.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A) and Price (93.85, 00.00, 93.75, 93.75, 93.75, 94.00)

5 por 100 Amortizable 1917.

Table with 2 columns: Serie (F, E, D, C, B, A) and Price (00.00, 00.00, 00.00, 93.70, 93.70, 93.70, 102.00, 79.00)

Cédulas Hipotecarias.

Table with 2 columns: Cantidad (4 por 100, 5 por 100, 6 por 100) and Price (00.00, 98.55, 110.85)

Acciones.

Table with 2 columns: Banco (España, Hipotecario, Hispano-Americano, Español de Crédito, Español Río de Plata, Central, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Duro Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, Tranvías) and Price (575.00, 398.50, 000.00, 000.00, 00.00, 00.00, 315.00, 425.00, 101.50, 38.50, 38.50, 368.00, 420.00, 000.00, 74.00)

Moneda extranjera.

Table with 2 columns: Moneda (Francos, Libras esterlinas, Francos suizos, Liras, Dólares, Francos belgas, Pesos argentinos, Florines, Escudos portugueses) and Price (26.55, 34.28, 00.00, 28.4, 7.06, 32.20, 00.00, 0.00, 0.00)

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 2 columns: Tipo (Empréstito 1868, 3 por 100, Interior 5 por 100, Ensanche 4,5 por 100, D. Obas 4,5, V. M. 1914, 5 por 100, V. M. 1918, 5 por 100, V. M. 1923) and Price (00.00, 00.00, 00.00, 00.00, 87.50, 00.00, 00.00)

NOTICIAS

Franqueo de la correspondencia para la Ciudad Lineal.

Se advierte al público, en evitación del perjuicio que supone detenerle la correspondencia por franqueo insuficiente, que la tarifa de aplicación para las cartas que se cambien por medio de las oficinas de Correos entre Madrid y dicho punto o viceversa, ha de ser la general y no la del interior de las poblaciones.

La Ciudad Lineal, como otros puntos limítrofes, cuya población se confunde con la de la corte, constituyen Municipios o agregados distintos del de Madrid.

En una palabra, la tarifa del interior de las poblaciones, como su nombre indica, sólo puede aplicarse a la correspondencia postal, cuyo origen y destino sea dentro de una misma localidad, pero nunca se podrá aplicar a las relaciones entre interesados que residen en Municipios distintos.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública hoy, martes, a las seis de la tarde, en su local, calle de Esparteros, 9 (Colegio de Médicos).

Continuará la discusión del tema del señor Santolaya: «El vino considerado como bebida higiénica y como agente terapéutico», teniendo pedida la palabra los señores Cabello, Díaz Villarejo y Fernández García.

Seguirá el tema de la señora Peguero de Trallero, «Organización unificada de las instituciones de protección a la infancia, como medio de asegurar su eficacia».

Son los muertos...

Leemos en «La Voz Médica»: «Durante la semana del 4 al 10 del actual han ocurrido en Madrid 329 defunciones, cuya clasificación por edades es la siguiente:

Menores de un año, 68; de uno a cuatro años, 38; de cinco a diez y nueve, 17; de veinte a treinta y nueve, 37; de cuarenta a cincuenta y nueve, 57; de sesenta en adelante, 112.

Las principales causas de defunción, son las siguientes:

Bronquitis, 34; bronconeumonía, 48; neumonía, siete; enfermedades del corazón, 47; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 17; tuberculosis, 25; meningitis, 15; cáncer, 11; nefritis, 13; gripe, dos; sarampión, cuatro; diarrea y enteritis, 12 (de ellos, tres de más de dos años).

El número de defunciones ha disminuído en 24 con relación al de la estadística de la semana anterior, notándose esta disminución notablemente en bronquitis.»

ESTE DIARIO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

PASATIEMPOS

Charada.—Desconsuelo.

Llora la niña hechicera, que por cierto es (todo), porque al peinarse esta mañana, en su negra y (tercia-cuarta) cabellera, ha descubierto una (cuarta-quinta).

No flores, niña venturosa, y vuelve a tu risa (prima-dos-quinta), que no merece tanta pena, en tu edad dichosa y temprana, haber descubierto una (cuarta-quinta).

Que de tu juventud hermosa, los años llegarán a pasar, y entonces sola, quisieras encontrar a la que pobre y solitaria (cuarta-quinta) llorar te hizo una mañana.

Ignacio de Urrutia y Moral.

:-: CASA SOTOCA :-:

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

S. ECHEGARAY.

Gacetillas teatrales

PRINCESA.—El éxito enorme con que fué acogida la noche de su estreno «Primeros, vivir...», se reprodujo el domingo ante una sala repleta de público, que aclamó frenéticamente a Linares Rivas.

Entre ovaciones frecuentes—hubo escena que se interrumpió tres veces—, transcurrieron los tres actos, y al final de todos ellos, autor e intérpretes recibieron el homenaje del público, que no se cansaba de aplaudir.

Indudablemente, esta nueva comedia constituye uno de los más gloriosos triunfos, si no el mayor, de los muchos alcanzados por el insigne dramaturgo.

LARA.—Hoy, martes, a las seis de la tarde, estreno de la refundición de la comedia famosa, en tres actos, divididos en nueve cuadros, de Lope de Vega Carpio, por M. y A. Machado y Ruiz y J. L. y Pérez-Hernández, titulada «La niña de plata».

ESLAVA.—Catalina Bárcena obtiene un enorme triunfo en la celebrada comedia «Susana tiene un secreto», que se representa por primera vez en función popular (3,75 butaca), el martes y el miércoles, tarde.

Viernes 22, beneficio de Catalina Bárcena, con el estreno de la comedia en tres actos, de Gregorio Martínez Sierra y Honorio Maura, «Mary, la insoponible».

INFANTA ISABEL.—No hay otra en el cartel madrileño más divertida que «Los trucos», éxito de Muñoz Seca y de esta compañía.

APOLO.—Compañía del teatro Lara. Director, Emilio Thuillier.—El éxito extraordinario de la deliciosa comedia de Muñoz Seca, «El chanchullo», en la que obtienen un triunfo resonantísimo la excelente compañía de Lara, se representa hoy martes, a las seis de la tarde; por la noche, no hay función.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—Todos los días, por la tarde y por la noche, se representará en este favorecido teatro, por los inimitables artistas, Loreto Prado y Enrique Chicote y demás que forman su compañía, el celebradísimo juguete cómico nuevo, en tres actos, del aplaudido autor Luis de Vargas, «Un plan fantástico», que obtiene en todas sus representaciones extraordinario éxito de risa.

Estas funciones son a precios populares (butaca a 2,50; general, 0,60).

Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

NUEVA AUDICION DE BERTA SINGERMAN.—La gran virtuosa de la declamación, que acaba de obtener en las principales ciudades españolas una gloriosa confirmación de sus grandes triunfos de Madrid, reaparecerá entre nosotros el miércoles 27 del actual, a las seis de la tarde, en la Comedia, con un selecto programa.

Satisface así los deseos vehementemente manifestados por numerosos admiradores, que no pudieron escucharla ampliamente en sus anteriores audiciones por haberse agotado totalmente las localidades.

Advertisement for 'HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS' with contact information: Prta. 10.—Teléfono 1050.—MADRID

La cartelera de hoy

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las diez y media, Primero vivir... (clamoroso éxito).

LARA.—Compañía Lola Membrives.—A las seis, La niña de plata (estreno).—A las diez y cuarto, La niña de plata.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis (butaca, 3,75; popular), Susana tiene un secreto (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (séptimo martes aristocrático de abono), El celoso extremeño.—A las diez y media, Los trucos (éxito enorme).

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media y diez y cuarto, La boda de Quinita Flores.

APOLO Opera.—A las nueve y cuarenta y cinco (novena de abono), Rigoletto, por Miguel Fleta.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, El sonámbulo (gran éxito).

FONTALBA.—A las seis, Poderoso caballero... (estreno).—A las diez y media (popular, tres pesetas butaca), ¡Qué encanto de mujer!

APOLO.—Compañía del teatro de Lara.—A las seis, El chanchullo (butaca, tres pesetas).

ZARZUELA.—A las diez y cuarto, La calesera (debut del baritone Francisco Maynou).

MARTIN.—A las seis y media, Santón Pirulero y La mujer chic.—A las diez y media, La mujer chic y El paraíso perdido (grandes éxitos).

NOVEDADES.—A las seis, El señor Pepe, el Templao.—A las diez y media, La sombra del Pilar.

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las seis y media y diez y media, Un plan fantástico (populares; gran éxito).

PAVON.—Compañía del teatro de Apolo.—A las seis y media, Encarna, la Misterio (gran éxito).—A las diez y media, estreno en este teatro de La bejarana (todas las butacas dos pesetas).

LATINA.—Compañía Borrás.—A las seis, Soy un asesino y Alfilerazos.—A las diez y cuarto, El abuelo (gran éxito).

MARAVILLAS.—Compañía Concha Torres.—A las seis, La española que fué más que reina.—A las diez, La española que fué más que reina (creación de Concha Torres).

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, Currito de la Cruz.—A las diez y cuarto, Les chatos (butaca, una peseta).

ALKAZAR.—Alba-Bonafé.—A las seis (corriente), El verdugo de Sevilla.—A las diez y media (corriente), Clara luna.

CENTRO Cine.—A las cinco y nueve y cuarenta y cinco, Currito de la Cruz.

ELDORADO.—A las seis y media y diez y media, El cabaret del amor (éxito enorme de la Chelito).

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, El truco de Wenceslao, Carmen Tierra, Tenorio bien, Carlitos Gardel, De Polo a Polo y Celia Gámez.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función por la gran compañía de circo Despedida de los 8 Leotaris 8, las águilas humanas, debut de los Marylaud ciclistas acróbatas. Reparición de los saladísimos clones hermanos Díaz.

CINEMA GOYA.—A las cinco y media y diez y cuarto, Noticiero no tan serio, Las cuitas de una desposada, Noticiero Fox, El Nueva York de antaño (Marión Davies).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primero, a remonte: Salsamendi y Tacolo contra Ostolaza y Echániz (J.).

Segundo, a pala: Orúe y Jáuregui contra hermanos Quintana I y II.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufrir usted mareos?

Use diariamente las

Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 43-43 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
— — PANTALLAS de Seda. Gran surtido — —

Casa R. ROMERO.—Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLLDO, 72

Precio: UNA PESETA

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todas las afecciones genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas (trasto 4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID.



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS DOLOROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO



TEL EFONO 44-M



¡Qué noche paso por la tos!



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan las pulmonías: Saben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

“Señoras.”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son — — admirables — —

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO. 10-TELÉFONO 91-M.
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

PASTILLAS

Cloroborosodicas con cocaína y mentol. Boca, garganta y toses rebeldes
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 17.— 2 pesetas caja.

“BONALD”

Preventivas de la gripe ::